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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Ринкові умови господарювання вимагають приве-

дення в дію факторів, які здійснюють безпосередній вплив на ефективність 

управління. Для забезпечення ефективної діяльності підприємства, дуже ва-

жливим є управління розмірами зобов’язань. Незабезпеченість підприємств 

власними оборотними коштами зумовлена недоліками в обліку та аналізі зо-

бов’язань. Крім того, статистичні дані свідчать про те, що ця заборгованість 

характеризується, у свою чергу, досить високим рівнем питомої ваги про-

строченої заборгованості. 

Особливе місце зобов’язаннях займають численні розрахунки з поста-

чальниками і підрядниками. Кредиторська заборгованість розуміє під собою 

можливість підприємства тимчасово використовувати запозиченими ресур-

сами, але з іншого боку також зменшує показники платоспроможності і лік-

відності. Окрім цього наявність простроченої заборгованості може призвести 

до погіршення іміджу підприємства. Кредиторська заборгованість надає мо-

жливість підприємству тимчасово користуватися запозиченими коштами, але 

з іншого боку — зменшує показники платоспроможності і ліквідності. При 

правильному управлінні кредиторською заборгованістю можна усунути нега-

тивні наслідки її наявності. Це можливе за умови правильно організованої 

системи обліку та контролю кредиторської заборгованості. Саме це й обумо-

вило актуальність обраної теми дослідження. 

У розробку питань теорії та методології обліку розрахункових операцій 

вагомий внесок зробили вітчизняні вчені: Бутинець Ф.[7], Завгородній В. [62], 

Малюга Н., Овсюк Н. [43], Орлов І. [44], Сопко В. [62], Сук Л.К. та інші вчені.  

Однак ряд питань потребують подальших досліджень.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Резуль-

тати магістерської роботи знайшли відображення в науково-дослідних робо-

тах кафедри економіки підприємства економічного факультету за темою 

«Особливості функціонування і прогнозування розвитку суб’єктів господа-
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рювання в сучасних умовах (державний реєстраційний номер 0113U004345, 

термін 2013-2018 рр.). 

Метою дослідження є розробка рекомендації щодо удосконалення ор-

ганізації обліку та контролю зобов’язань за розрахунками з постачальниками 

на підставі дослідження теоретичних положень та критичного аналізу діючої 

в Україні практики обліку розрахункових операцій. 

Для досягнення визначеної мети в процесі проведення дослідження бу-

ли поставлені й вирішені такі завдання: 

- розглянути економіко-правові аспекти визнання зобов’язань; 

- вивчити питання оцінки зобов’язань підприємства; 

- здійснити аналіз стану організації первинного обліку розрахунків за 

зобов’язаннями перед постачальниками і підрядниками та намітити шляхи 

його вдосконалення; 

- здійснити аналіз тану організації аналітичного та синтетичного обліку 

розрахунків за зобов’язаннями перед постачальниками і підрядниками та 

внести пропозиції по його вдосконаленню; 

- дослідити процес здійснення контролю на досліджуваному підприєм-

стві, вивчити виявлені порушення в результаті проведених внутрішніх та зо-

внішніх перевірок. 

Об‘єктом дослідження є господарська діяльність підприємства в час-

тині операцій пов’язаних з взаємовідносинами по зобов’язаннях, перед пос-

тачальниками і підрядниками.  

Предметом дослідження сукупність теоретичних, методичних і органі-

заційних засад бухгалтерського обліку та звітності обліку зобов’язань перед 

постачальниками і підрядниками. 

Методи дослідження. В роботі використано структурний та порівняль-

ний аналіз (порівняння даних об'єкта дослідження з попередніми роками), 

системний підхід (дослідження об’єкта як цілісної системи, яким впливам 

може вона піддаватися, виявлення взаємозв’язків і відносин з іншими 

об’єктами), історико-логічний (опис створення підприємства), економічного 
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аналізу (визначення стану та розвитку діяльності підприємства), статистич-

но- аналітичний, факторний, рядів динаміки (проведення розрахунків, визна-

чення фінансового стану підприємства), а також абстракції, індукції і дедук-

ції, поєднання аналізу та синтезу, узагальнення, що дозволило нам якнайк-

раще дослідити та вивчити поставлені завдання. 

Теоретичною та інформаційною базою дослідження є нормативно-

правові акти, що регламентують порядок обліку та контролю зобов’язань, 

фінансова, періодичні наукові видання, монографії, матеріали досліджень, 

проведених за участю автора, бухгалтерська та статистична звітність дослі-

джуваного  підприємства, а також дані первинних документів та регістрів бу-

хгалтерського обліку досліджуваного підприємства в частині розрахунків з 

постачальниками і підрядниками. 

Елементи наукової новизни одержаних результатів: 

уточнено: 

- поняття зобов’язання; 

- запропоновано шляхи вдосконалення обліку та контролю зобов’язань. 

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень допові-

дались та знайшли обговорення на IХ всеукраїнської науково-практичної 

конференції з міжнародною участю «Майбутній науковець – 2018» (м. Сєвє-

родонецьк, СНУ ім. В. Даля, 14 грудня 2018 р.) 

Публікації. Результати досліджень опубліковані у 1 науковій праці - 

статті загальним обсягом 0,2 д.а. [78] 

Структура та обсяг роботи. Загальний обсяг роботи 93 стор. В магіс-

терській роботі розміщено 19 таблиць на 21 стор., 13 рисунків на 13 стор., 3 

додатки на 4 стор. Вона складається із вступу, трьох розділів, висновків, спи-

ску використаних джерел на 7 стор., який містить 79 найменування. 
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ВИСНОВКИ 

 

В результаті проведеного дослідження організації обліку і контролю 

розрахунків за виплатами працівникам ми дійшли наступних висновків.  

1. В результаті проведеного дослідження встановлено, що зобов'язан-

ня одночасно є об'єктом як бухгалтерського обліку, так і права. Кожна з наук 

вивчає зобов'язання із своєї сторони: право встановлює підстави виникнення 

зобов'язань і порядок здійснення угод, а бухгалтерський облік - документа-

льно відображає наслідки виконання умов конкретного договору, тобто веде 

облік угоди, як сукупності окремих операцій. Детальна класифікація зобов'я-

зань дає можливість глибше зрозуміти їхню сутність, а також допомагає бух-

галтерам і керівникам отримувати різнобічну інформацію про зобов'язання з 

метою їх оптимізації. 

2. Досліджено, що оцінка зобов’язань відіграє значну роль при форму-

ванні облікової політики підприємства. На сьогодні залишається невиріше-

ним питання методики розрахунку теперішньої вартості для різних видів зо-

бов’язань. Воно потребує подальших досліджень та обговорень. Ми дійшли 

до висновку про необхідність в подальшому розробки методики розрахунку 

теперішньої вартості окремо для різних видів зобов’язань та необхідності ві-

дображення їх в обліку.  

З метою детальнішого розкриття вимог щодо визнання та оцінки пото-

чних зобов'язань в обліку наведених у П(С)БО 11 «Зобов'язання» та їх допов-

нення, доцільно було б рекомендувати Міністерству фінансів України розро-

бити методичні рекомендації з обліку поточних зобов'язань, в яких би розк-

ривалась інформація щодо використання видів оцінки, наводилась методика 

розрахунку вартостей для різних видів поточних зобов'язань та умови відо-

браження поточних зобов'язань у фінансовій звітності. 

3. Встановлено, що відображення договірних прав і зобов’язань на по-

забалансових рахунках обліку має свої особливості і полягає в тому, що вони, 

як правило не відображуються у фінансовій звітності. Водночас в реальному 
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житті майже не існує підприємств, які б не мали зобов’язань, що підлягають 

обов’язковому виконанню у майбутньому. Такі обов’язки включають суттєві 

потенційні вимоги до даного підприємства, що в підсумку вплине на його 

майновий стан. 

4. Дослідження проводились на матеріалах Кам’янець-Подільського 

колективного швейного підприємства, яке успішно функціонувало упродовж 

досліджуваного періоду. Однак результативність його роботи з року в рік по-

гіршується. 

Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство має досить по-

тужну матеріальну базу проте, проте ступінь їх придатності невисокий і 

складає лише 30 відсотків. 

Фінансовий стан досліджуваного підприємства є задовільним. Воно в 

змозі повністю погасити свої зобов'язання за рахунок мобілізації усіх своїх 

наявних оборотних активів. За умови ж своєчасності проведення розрахунків 

з дебіторами підприємство в 2017 р. могло погасити  89,24 % своїх зобовя-

зань. Що ж до миттєвого погашення частини зобов’язань – лише 9,65 % ная-

вними грошовими коштами та їх еквівалентами. То ж підприємство є вповні 

ліквідним. Фінансова ж стійкість підприємства може бути охарактеризована 

як ризикована. 

5. На Кам’янець-Подільське колективне швейне підприємство відпові-

дно до Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в 

Україні» має власну бухгалтерську службу на чолі з головним бухгалтером.  

На підприємстві використовується журнально ордерна форма обліку з 

елементами автоматизації з перспективою створення автоматизованої систе-

ми бухгалтерського обліку. 

Внутрішня регламентація обліку на Кам’янець-Подільському колекти-

вному швейному підприємстві загалом відповідає вимогам чинного законо-

давства. 

6. Визначено, що організація первинного обліку на всіх підприємствах 

відіграє визначальну роль, оскільки у подальшому сприятиме забезпеченню 
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прозорої та достовірної інформації про стан зобов’язань перед  постачальни-

ками і підрядниками, про стан погашення заборгованості перед ними, а це, в 

свою чергу буде відображено у фінансовій звітності для внутрішніх і зовніш-

ніх користувачів, використано для аналізу фінансово-господарської діяльнос-

ті, контролю розрахунків тощо.  

Встановлено, що організація первинного обліку розрахунків з постача-

льниками і підрядниками на досліджуваному підприємстві здійснюється за-

галом з дотриманням вимог чинного законодавства. Операції оформляються 

на бланках типових форм, вчасно та без порушень.  

Найбільш суттєвим недоліком в організації первинного обліку є той 

факт, що графік документообороту розроблений на підприємстві не виконує 

завдань які на нього покладаються, а носить формальний характер і містить 

лише інформацію про перелік документів та відповідальних осіб за їх  

7. Аналітичний облік розрахунків за зобов’язаннями перед постачальни-

ками і підрядниками організований за кожним контрагентом, в розрізі кожної 

окремої поставки. 

Синтетичний облік здійснюють рахунку 63 «Розрахунки з постачальни-

ками і підрядниками» з використанням типових субрахунків. 

Інформація про стан розрахунків з постачальниками і підрядниками  фі-

ксується в журналі-ордері 3 також сформованого в Microsoft Excel. Інформація 

про суму рплати потрапляє до журналу-ордеру 1. На підставі записів по цих 

двох журналах ордерах формується інформація головної книги. 

Кореспонденція рахунків на даній ділянці обліку, яка складається на 

досліджуваному підприємстві відповідає загалом типовій. 

Порушенням є той факт, що в обліковій практиці підприємства не ви-

користовують рахунок 371 «Розрахунки за виданими авансами», а відобра-

жають операції з попередньої оплати безпосередньо на рахунку 63 «Розраху-

нки з постачальниками і підрядниками», що є досить грубим порушенням, 

адже викривлює поточну інформацію, а також ускладнює процес складання 



94 
 

фінансової звітності так як вимагає проведення додаткових виборок і групу-

вань. 

8. Інформація про стан розрахунків по зобов’язаннях перед постачаль-

никами і підрядниками знаходить відображення в Балансі і Примітках до фі-

нансової звітності, проте, на нашу думку, вона є досить обмеженою і в пода-

льшому розкриття її доречно більше деталізувати в Примітках. 

Виділення у фінансовій звітності показників величини прострочених 

зобов’язань дозволяє користувачам облікової інформації оцінювати рівень 

фінансової дисципліни підприємства та враховувати можливі ризики спів-

праці з ним. 

Підвищення рівня аналітичності внутрішньої звітності щодо виникнен-

ня та припинення зобов’язань дозволить внутрішнім користувачам проводи-

ти контроль за величиною зобов’язань підприємства для уникнення погір-

шення його фінансового стану. 

9. Контроль за здійсненням розрахунків із постачальниками та підряд-

никами є запорукою платоспроможності та майбутнього розвитку підприємс-

тва. 

Ефективна система внутрішнього контролю повинна забезпечувати та 

сприяти формуванню позитивного результату діяльності підприємства, раці-

ональному використанню усіх елементів його ресурсного потенціалу та запо-

бігати порушенню вимог чинного законодавчого поля. 

В процесі проведених контрольних процедур в аналізованому періоді 

було виявлено незначну кількість порушень у взаємовідносинах з контраген-

тами. Перш за все це порушення в частині виконання договорів пов’язане з 

несвоєчасними поставками та поставками сировини неналежної якості. А та-

кож виявлено факт обліку невитребуваної кредиторської заборгованості по 

якій минув строк позовної давності. 

10. Виявлені недоліки в організації обліку та контролю зобов’язань за 

розрахунками з постачальниками і підрядниками дозволили нам розробити 

ряд пропозицій щодо його покращення. 
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Так в частині вдосконалення процесу документообороту на Кам’янець-

Подільському колективному швейному підприємстві пропонуємо запровади-

ти дієвий графік документообороту та добитися його виконання. 

Проводити подальшу роботу по посиленню виконавчої та платіжної 

дисципліни. 

З метою дотримання нормативних документів необхідно вивести з сум 

заборгованостей які обліковуються на рахунку 63 «розрахунки з постачаль-

никами і підрядниками» сум виданих авансів, перенісши їх на рахунок 371 

«Розрахунки за виданими авансами». 

Слід вести на Кам’янець-Подільському колективному швейному підп-

риємстві облік господарських договорів товарного змісту на рахунках поза-

балансового обліку 031 «Договірні зобов’язання» та 032 «Договірні права». 

Ці запаси відображати на рахунках з моменту набуття договором юридичної 

сили. Подальші позабалансові операції необхідно реєструвати одночасно зі 

змінами майнового та фінансового стану підприємства, що виникають вна-

слідок виконання сторонами договірних зобов’язань, і є підставою для бухга-

лтерських записів на рахунках 631 «Розрахунки з постачальниками та підря-

дниками», 371 «Розрахунки за авансами виданими». 

Нами внесено пропозиції по розробці окремих пунктів нових посадових 

інструкції для працівників бухгалтерії і в тому числі стосовно бухгалтера з 

обліку розрахунків. 

Пропонуємо удосконалити форми Акту звіряння розрахунків та Акту 

інвентаризації розрахунків (форма № інв-17), запропоновані форми усунуть 

недоліки в документальному оформленні інвентаризації розрахунків, забез-

печить узгодження між зазначеними документами, належну систематизацію 

наведеної в них інформації. 

Всі ці заходи дозволять покращити організацію обліку і контролю на 

досліджуваному підприємстві, підвисити культуру обліку та зменшить ймо-

вірність помилок. 
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